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Prof. dr Sla đa na Mi ja to vić
Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja Uni ver zi te ta u Be o gra du

ME TO DO LO ŠKI PRO BLE MI IS TRA ŽI VA NJA ISTO RI JE FI ZIČ KE
KUL TU RE 20. VE KA NA PRO STO RI MA NE KA DA ŠNJE SFRJ

1.  Uvod
Is tra ži va nje isto ri je i pri me na isto rij skog me to da je slo žen pro ces na uč nog sa zna-

nja i zah te va nje go vu do sled nu pri me nu. Po zna to je u isto rij skoj na u ci da je pr vi i ve o ma 
zna ča jan ko rak u pri me ni isto rij skog me to da he u ri stič ka fa za, od no sno pri ku plja nje isto-
rij skih iz vo ra, a pre sve ga pri mar nih ili iz vo ra pr vog re da. Za uspe šno ot kri va nje i sa-
ku plja nje neo p hod na je nji ho va do stup nost, od no sno mo guć nost da is tra ži va či mo gu da 
tra ga ju na svim onim me sti ma gde se od re đe ni do ga đaj zbio. Po se ban zna čaj i vred nost 
ima sa ču va na gra đa – isto rij ski iz vo ri o po je di nim seg men ti ma pro šlo sti, ko ji po sta ju 
pred met is tra ži va nja na kon pro to ka od re đe nog vre me na. 

Po red uobi ča je nih te ško ća sa ko ji ma se sva ki is tra ži vač isto ri je sre će u fa zi tra ga-
nja i sa ku plja nja iz vo ra, je dan od pro ble ma je ne do stup nost pro sto ru za ko ji se pret po-
sta vlja da se oni na la ze. Ovaj pro blem se sa sto ji od ne mo guć no sti is tra ži va ča da do đe do 
njih zbog uda lje no sti, fi  nan sij skih te ško ća da do đe i bo ra vi u tom me stu ili us kra ći va nja 
mo guć no sti da na nji ma is tra žu je. Ka da ovi pro ble mi po sta nu ne re ši vi ta da je ne mo gu će 
pri stu pi ti is tra ži va nju ne kog fe no me na iz pro šlo sti, ko ji je is tra ži vač oda brao kao pro-
blem iz u ča va nja.

Spe ci fi č ne okol no sti, ka da se me sto zbi va nja od re đe nog do ga đa ja na la zi na pod-
ruč ju dru gih dr ža va, ko je do vo de do po ja ve ovih pro ble ma, su za hla đi va nje me đu dr žav-
nih od no sa raz li či tih po vo da i raz lo ga, ne pri ja telj stva i ra to vi, a po tom ne iz ve stan po 
tra ja nju po sle rat ni pe riod. Po sle di ce to ga su du go go di šnji pre ki di me đu sob nih od no sa, 
ko ji ma se is klju ču ju naj pre raz li či ti vi do vi sa rad nje u svim obla sti ma po li ti ke, eko no mi-
je, kul tu re, na u ke i osta lih me đu sob nih od no sa.

To pri rod no do vo di i do pre ki da u obla sti me đu na rod ne sa rad nje u ve zi sa za jed-
nič kim na uč no is ta ži vač kim pro jek ti ma. Po seb no je slo že no ovo pi ta nje u slu ča je vi ma 
ka da je ras pa dom jed ne dr ža ve na sta lo vi še dr ža va, na koj ma su se de ša va li raz li či ti do-
ga đa ji-pred me ti is tra ži va nja u obla sti na u ke i u ko ji ma se ta da na la ze raz ba ca ni isto rij ski 
iz vo ri o za jed nič kim de lat no sti ma iz pro šlo sti ko ja se pro u ča va. 

2.  Me tod 
U ovom ra du, ko ji ima ka rak ter isto rij skog is tra ži va nja, ko ri šćen je isto rij ski me-

tod, sa svim nje go vim fa za ma. 

3.  Re zul ta ti i di sku si ja
3.1. Sta nje i mo guć no sti na uč nih is tra ži va nja
Go to vo či tav 20. vek je u ce lom sve tu, a na ro či to u Evro pi pro te kao u bur nim 

po li tič kim i eko nom skim pro me na ma. Pr vi, a po tom i dru gi svet ski rat, kao i broj ni ra-
to vi ma njeg obi ma (Ko re ja, Vi jet nam, Av ga ni stan, Irak i slič ni) do ve li su ne sa mo do 
ra za ra nja i broj nih ljud skih žr ta va, već i do du go go di šnjih ne pri ja telj sta va iz me đu, če sto, 
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su sed nih dr ža va, ko ji ma su pre ki da ne du go go di šnje pri ja telj ske ve ze i od no si.
Ova kvo sta nje i od no si bi li su po seb no  iz ra že ni na pod ruč ju Kra lje vi ne Ju go sla-

vi je, kao i So ci ja li stič ke Fe de ra tiv ne Re pu bli ke Ju go sla vi je (SFRJ), na ko me je kra jem 
20. ve ka na sta lo vi še sa mo stal nih dr ža va. Ra to vi na ovoj te ri to ri ji osta vi li su broj ne po-
sle di ce pre sve ga u ma te ri jal nih i ljud skih žr ta va, ali i u obla sti ce lo kup nog dru štve nog i 
po li tič kog ži vo ta lju di sa ovih pro sto ra. Pro me ne su se od ra zi le ta ko đe  i u obla sti kul tu re 
i na u ke, a po seb no su ote ža ne pred kraj i po čet kom 21. ve ka.

No vo stvo re ne dr ža ve, na sta le ras pa dom biv še SFRJ, na kon ve ćih ili ma njih rat nih 
do ga đa nja, de se tak go di na na kon pre ki da od no sa za po či nju mu ko trp no us po sta vlja nje 
me đu sob ne sa rad nje u svim sfe ra ma eko nom skog, po li tič kog i kul tur nog zbi va nja.

Me đu tim, po sle di ce svih ovih do ga đa nja ima le su ne pro ce nji ve šte te i u obla sti 
na u ke. Pre ki nu ti su mno go broj ni za jed nič ki za po če ti pro jek ti, a is tra ži va nja od re đe nih 
po ja va ve za nih za ceo pro stor ne ka da je din stve ne dr ža ve iz gu bi le su sva ki smi sao. No-
vo stvo re ne dr žav ne gra ni ce sa da ma njih po te ri to ri ji za seb nih dr ža va, usme ri li su i na uč-
na is tra ži va nja u te no ve okvi re i na pro ble me ve za ne za ove pro sto re.

Osim to ga go to vo u svim no vo stvo re nim dr ža va ma us po sta vljen je ne pri me ren 
od nos pre ma ma te ri jal nim osta ci ma-isto rij skoj gra đi, kao:

 Broj ni pri me ri u ze mlja ma u okru že nju, a ta ko đe i kod nas, u ko ji ma su se ru ši li  
spo me ni ci gra đe ni u čast lič no sti ma ili isto rij skim do ga đa ji ma, u znak ne za do-
volj stva sa pret hod nim re ži mom, a da se ni je mi sli lo da su to dra go ce ni osta ci 
isto ri je na ro da, ko ji se ko ri ste i u broj nim ra zno vr snim na uč nim is tra ži va nji ma.
 Uni šta va na su, a i da lje tra je uni šta va nje kul tur nih vred no sti, npr. knji ga (či ja 

se vred nost ob re zvre đu je bez do volj no na uč ne kri ti ke), kao i sve ga na pi sa nog u 
pret hod nom pe ri o du, če sto i u obla sti ra znih na u ka, ako je po te klo od pred stav-
ni ka pret hod nog re ži ma.
 Raz li či ti na uč ni ra do vi, ana li ze i stu di je ra đe ne u pe ri o du pret hod nog re ži ma 
če sto se za ne ma ru ju, od ba cu ju ili iz ba cu ju iz bi bli o teč kih fon do va, da ju ći ne ga-
tiv ne ana li ze bez se ri o zni je oce ne re al nih vred no sti.
 Osim to ga, sve do ci smo ra znih oce na, ana li za i za klju ča ka če sto bez ar gu me-

na ta na uč nih is tra ži va nja, ko ji sve vi še pre o vla da va ju, te se nu de sa vre me nim 
is tra ži va či ma isto ri je, kao je di ne ‘’isti ne’’ o do ga đa ji ma, po ja va ma i lič no sti ma, 
što će sva ka ko ote ža va ti na uč ni rad bu du ćim is tra ži va či ma, po go to vu ako se 
ne ki isto rij ski iz vo ri ne po vrat no za gu be ili uni šte.
 Ova ko ola ko pra vlje ne sin te ze o ra znim do ga đa ji ma, lič no sti ma ili po ja va ma, 

one mo gu ća va ju ozbilj ni ja is tra ži va nja, od re đe nom na uč nom me to do lo gi jom, 
na osno vu pro ve re nih, va lid nih i po u zda nih  isto rij skih iz vo ra.

Sva ka ko da ova do ga đa nja sa isto rij skim iz vo ri ma ni su mi mo i šla ni oblast fi  zič ke 
kul tu re, a po seb no spor ta. Iako se či ni da ona ni su u toj me ri po obi mu i ka rak te ru slič na 
osta lim obla sti ma, ona su če sto za bu du će is tra ži va če dra ma tič na i ma da su če sto sa-
mo pro prat ne po ja ve, one su po ne kad ten den ci o zni po ku ša ji pre kra ja nja ili uma nji vanja 
zna ča ja i va žno sti ra ni jih ostva re nja. Ta ko vr lo če sto sre će mo lo še oce ne o do pri no su 
po je dina ca ukup nim re zul ta ti ma u obla sti spor ta, nji ho vim mi ni mi zi ra njem, pa čak i 
potpu nim ospo ra va njem. 
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Ova zbi va nja nas upo zo ra va ju na na to da je po treb no da po sve ti mo od go va ra ju ću 
pa žnju i bri gu ču va nju isto rij ske gra đe, ma či je i ma ko je vr ste i da bla go vre me no uoča-
va mo fal si fi  ko va nja isto rij skih iz vo ra, kao i sve po ku ša je nji ho vog de li mič nog me nja nja. 
Pri to me mi sli mo na sve ar hi ve ne ka da šnjih dru štve nih i sport skih or ga ni za ci ja, pre ma 
ko ji ma se u ve ći ni slu ča je vi ma od no si mo kao o ne če mu što pri pa da ‘’onom’’ re ži mu i 
vre me nu ili ‘’tu đim’’ na ro di ma, te da za nas ne ma ju ni ka kvu vred nost. Me đu tim svi ti 
po da ci su za na uč ni ke ne za men lji vi sve do ci sve ga što se u pro šlo sti do ga đa lo.

Mno gi za po če ti pro jek ti is tra ži va nja raz li či tih po ja va fi  zič ke kul tu re, ko ji su se 
do ga đa li na pro sto ru biv še Ju go sla vi je i da lje ima ju na uč ni smi sao i oprav da nje za nji-
ho vo iz u ča va nje, iz vo đe nja na uč nih za klju ča ka i pro na la že nje vred no sti za vre me da nas 
i vre me ko je do la zi. 

Pri rod no je da po sto je će sta nje ne omo gu ća va na sta vak ili za po či nja nje ova kvih 
pro je ka ta te sto ga naj če šće do la zi mo u di le mu:

Da li če ka ti po bolj ša nje od no sa i stva ra nje uslo va za zas ova is tra ži va nja ili
 Na sta vi ti pre ki nu tu sa rad nju uz sve te ško će ko je ona do no si, uz me đu ko le gi jal-

nu sa rad nju is tra ži va ča iz (sa da) raz li či tih dr ža va ?
 
 3.2. Oče ki va nje po bolj ša nja uslo va za na uč ni rad 
 Ako bi smo sa da, što je pri vid no lak še, pre pu sti li vre me nu da ubla ži po sle di ce 

ovog sta nja stvo re nog na ve de nim do ga đa ji ma, na pu sti li is tra ži va nja i če ka li da do đu 
po god ni je okol no sti za na sta vak ili no va is tra ži va nja iz obla sti isto ri je fi  zič ke kul tu re 
na ovim pro sto ri ma, pro pu sti li bi dra go ce neo vre me za tra ga nje i na la že nje neo p hod nih 
isto rij skih iz vo ra sa ovih pro sto ra.

Po zna to je u isto rij skoj me to do lo gi ji da je pro na la že nje pri mar nih isto rij skih iz-
vo ra od ve li kog zna ča ja za iz vo đe nje va lid nih sin te za. Nji ho vo pro na la že nje pred sta vlja 
slo žen i ve o ma sup ti lan za da tak, na ro či to ako se oni ni su bri žlji vo ču va li i sme šta li u spe-
ci ja li zo va ne usta no ve kao što su ar hi vi, mu ze ji ili bi bli o te ke. Do njih je uvek te ško do ći, 
zbog ne bri ge i ne ma ra onih ko ji bi tre ba lo da o nji ma bri nu, a po go to vu što kao re zul tat 
ta kvog od no sa do la zi do nji ho vog pro pa da nja. 

Ne bi tre ba lo za bo ra vi ti ni to da su stvo re na ne tr pe lji vost pa i ne pri ja telj stva jed-
nih pre ma dru gi ma iza zva la kod jed nog bro ja i na uč nih rad ni ka ne mar nost pre ma ču va-
nju isto rij skih iz vo ra ‘’onih dru gih’’, pa je če sto od nos pre ma ma te ri jal nim osta ci ma i 
do ku men ta ci o noj gra đi iz ra žen pre sve ga u nji ho vom uni šta va nju, a za tim i ne kri tič kom 
de li mič nom ošte ći va nju, ra di ukla nja nja če sto ve o ma va žnih  za pi sa. 

To će ima ti ne sa gle di ve po sle di ce za bu du ća is tra ži va nja u ko ji ma će se tra ga ti za 
objek tiv nim sa zna nji ma isto rij skih po ja va iz obla sti fi  zič ke kul tu re na ovom pro sto ru, 
po go to vu ako se ima u vi du da one či ne sa mo deo zbi va nja na evrop skom kon ti nen tu 
kao ce li ni. 

3.3. Na sta vlja nje  pre ki nu te sa rad nje uz me đu ko le gi jal nu po moć 
Ima ju ći sve ovo u vi du mo že se  kon sta to va ti da di le me za pra vo ni ne ma. Mo že 

se čak go vo ri ti o neo p hod nost po tre be da svi na uč ni rad ni ci iz obla sti is tra ži va nja isto ri je 
fi  zič ke kul tu re, ru ko vo de ći se ti me da na u ka mo že da bu de most po vrat ku me đu sob nog 
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po ve re nja i sa rad nje, pre du zmu sve što je u nji ho voj mo ći da sa ču va ne isto rij ske iz vo re 
pri ku plja ju i ču va ju i o to me oba ve šta va ju  na uč ne rad ni ke iz ove obla sti ma gde se oni 
na la zi li, od no sno u ko joj dr ža vi sa da ži ve.

Me đu sob ne ko le gi jal ne ve ze su neo p hod ne ra di raz me ne in fo r ma ci ja i pru ža nja 
ne po sred ne po mo ći oko na la že nja neo p hod nih isto rij skih iz vo ra ili upu ći va nja na in-
sti tu ci je gde se oni mo žda na la ze. Sa vre me ne in for ma ci o ne teh no lo gi je omo gu ća va ju 
di rekt nu ko mu ni ka ci ju pu tem e-mail-ova, a osim to ga i te mat ski saj to vi mo gu da bu du 
ko ri stan iz vor neo p hod nih in for ma ci ja.

Mo žda je mo gu će sa či ni ti po pis ime na te mat ski usme re nih is tra ži va ča po je di nih 
pi ta nja fi  zič ke kul tu re, sa neo p hod nim po da ci ma br ze ko mu ni ka ci je (e-mail, mo bil ni 
te le fon, sajt). Naj po de sni je je i mo gu će da se ostva ri baš pre ko Cr no gor ske sport ske aka-
de mi je, ko ja i ova ko oku plja ve li ki broj na uč nih rad ni ka iz obla sti isto ri je fi  zič ke kul tu re 
iz svih no vo stvo re nih dr ža va.

4.  Za klju čak
I po red to ga što je pro te klo ma lo vre me na od zbi va nja u obla sti fi  zič ke kul tu re 20. 

ve ka, mo ra mo ima ti u vi du da se po sle svih ra to va i na sil nih pro me na re ži ma vla sti ne-
kri tič no uni šta va la dra go ce na isto rij ska gra đa kao ‘’raš či šća va nje sa pro šlo šću’’. Sto ga 
mo ra mo ve o ma pa žlji vo i od go vor no na sto ja ti da, svu da gde god mo že mo, uči ni mo sve 
da bi je sa ču va li i za šti ti li. To je neo p hod no uči ni ti iz sle de ćih raz lo ga:

 Evi den tan je i uoč ljiv trend u ne kim ze mlja ma tran zi ci je ne ci vi li za cij skog od no-
sa pre ma ne po sred noj pro šlo sti, ali i ne kri tič nog uni šta va nja dra go ce nih isto rij-
skih iz vo ra, neo p hod nih za bu du ća na uč na is tra ži va nja i va lja ne oce ne do stig nu-
ća pret hod nih ge ne ra ci ja. Ova kav od nos se uoča va i na pro sto ri ma ne ka da šnje 
Ju go sla vi je.
 Ta kav od nos uni šta va nja, a če sto i fal si fi  ko va nja isto rij skih iz vo ra ote ža će, a 

mo žda i one mo gu ći ti bu du ća is tra ži va nja u obla sti ce lo kup ne isto ri je, a i is tra ži-
va nja isto ri je po je di nih dru štve nih obla sti.
 Ove po ja ve se uoča va ju na iz ve stan na čin i u pod ruč ju fi  zič ke kul tu re, pa je oba-

ve za svih onih ko ji su na od re đe ne na či ne u njoj, a po seb no na uč nih rad ni ka da 
spre če ne kri tič no uni šta va nje ma te ri jal nih osta ta ka, od no sno isto rij skih iz vo ra, 
ko ji će u bu duć no sti bi ti dra go cen iz vor na uč nih sa zna nja o vre me nu i po ja va ma 
ko je su se zbi va le to kom 20. ve ka.
 U re ša va nju ovog pro ble ma ne će bi ti do volj ni na po ri sa mo po je di na ca ili tek  

po ne ke in sti tu ci je, jer ima ju ći u vi du ne mar, ne bri gu i za ne ma ri va nje neo p hod-
no je za jed nič ko an ga žo va nje ve li kog bro ja po je di na ca i in sti tu ci ja na oču va nju 
dra go ce nih sve do čan sta va fi  zič ke kul tu re pro šlo sti.

Svi oni ko ji se ra de u obla sti fi  zič ke kul tu re u bi lo ko me svoj stvu ili se ba ve spor-
tom, du gu ju na po ri ma pro šlih ge ne ra ci ja za sve ostva re ne ci lje ve i po stig nu te re zul ta te. 
O nji ho voj vred no sti mo že mo da pra vi mo sin te ze i za ključ ke sa mo na osno vu va lja nih 
isto rij skih iz vo ra, ko je mo ra mo za šti ti i sa ču va ti i na taj na čin omo gu ći ti bu du ćim na uč-
ni ci ma da na kon se ri o znih is tra ži va nja do no se va lja ne sin te ze,

Zbog to ga je nu žna me đu ko le gi jal na sa rad nja is tra ži va ča isto ri je fi  zič ke kul tu re sa 
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ovih pro sto ra, vi še ne go što je uobi ča je no, ka ko bi se omo gu ći la va lid na is tra ži va nja sa 
objek tiv nim i va lja nim za ključ ci ma.
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MET HO DO LO GI CAL PRO BLEMS OF RE SE ARCH IN HI STORY OF PHYSI CAL 
CUL TU RE OF XX CEN TURY IN THE TER RI TORY OF FOR MER YUGO SLA VIA 

The en ti re XX cen tury has pas sed in tur bu lent po li ti cal and eco no mic chan ges in 
the en ti re world, and espe ci ally in Euro pe. This was par ti cu larly ex pres sed on the ter ri-
tory of the King dom of Yugo sla via and So ci a list Fe de ral Re pu blic of Yugo sla via (SFRY), 
we re a few in de pen dent sta tes we re cre a ted at the be gin ning of XX cen tury.

All the se chan ges re fl ec ted al so in the fi  eld of cul tu re and sci en ce and cre a ted ob-
stac les for many cul tu ral events, and espe ci ally sci en ti fi c re se ar ches of cer tain phe no me-
na in the se ter ri to ri es at the be gin ning of the XXI cen tury. The se dif fi  cul ti es will con ti nue 
to be pre sent for many years be ca u se the SFRY was dis in te gra ted in wars, vi o len ce and 
cri mes re sul ting in im pos si bi lity to esta blish fa ster nor mal col la bo ra tion bet we en the 
newly cre a ted sta tes.

This pro blem has not spe a red even the re se ar ches in hi story of physi cal cul tu re of 
the XX cen tury on the ter ri tory of for mer SFRY, be ca u se no nor mal com mu ni ca tion bet-
we en so me of the newly for med sta tes has been esta blis hed, so the ac cess to re se ar ches 
of pri mary hi sto ric re so ur ces, which is ne ces sary in he u rictc pha se, is lac king.

The re fo re it is ne ces sary to esta blish col la bo ra tion bet we en col le a gu es-re se ar-
chers from the se ter ri to ri es, mo re that usu ally in or der to cre a te pos si bi li ti es for va lid 
re se ar ches with ob jec ti ve and worthy con clu si ons.

Keywords: re se ar ches, pri mary re so ur ces, una va i la blity of col lec tion, col la bo ra-
tion of col le gu es
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